

作为一个发展中大国，中国消除极端贫困这一全球性目标的事实本身，就具有巨大的全球意义。

如今这里通过土地流转，村民调整种植结构的积极性越来越高，有了资产性收益。

我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，而脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。如何巩固脱贫攻坚成果，防止返贫发生，离不开上述新型生产技术和方式带来农民收入结构的优化。

“巩固脱贫攻坚成果是乡村振兴的前提。”2022年中央一号文件发布后，国家乡村振兴局局长刘焕鑫说，2021年面对疫情灾情考验，脱贫攻坚成果得到巩固和拓展，守住了不发生规模性返贫的底线。

刘焕鑫介绍，去年以来，我国全面建立防止返贫动态监测帮扶机制，近70%的监测对象已消除风险；对脱贫攻坚期间的帮扶政策分类调整优化，出台33项衔接政策；开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估，衔接工作有序推进。

在党的二十大报告中，习近平总书记指出，“我们经过接续奋斗，实现了小康这个中华民族的千年梦想，打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，历史性地解决了绝对贫困问题，为全球减贫事业作出了重大贡献”。

2020年9月19日，脱贫攻坚收官之战新疆维吾尔自治区喀什地区莎车县。图为莎车县小蜂农业的坚果炒货车间，员工都是来自当地的贫困户。



中国实现脱贫攻坚全面胜利，为何对全人类的脱贫意义重大？2021年，联合国秘书长古特雷斯在祝贺中国脱贫攻坚取得重大历史性成就的致函中指出：“中国取得的非凡成就为整个国际社会带来了希望，提供了激励。”

纵观人类现代历史，半个多世纪以来，除了东亚少数国家和地区成功摆脱了绝对贫困并成为发达经济体以外，几乎没有新兴民族国家完全战胜绝对贫困。

与此形成鲜明对比的是，中国在改革开放以后，尤其是党的十八大以来取得了巨大的减贫成就。作为一个发展中大国，中国消除极端贫困这一全球性目标的事实本身，就具有巨大的全球意义。

古特雷斯所说的希望和激励，并非停留在语言上，也被中国人民化为了看得见的援助。

2022年以来，中国已向有需要的发展中国家提供3万多吨紧急人道主义粮援。当地时间4月23日，阿富汗民众排着队，在首都喀布尔领取中国援助的粮食。阿富汗临时政府难民事务部发言人阿卜杜勒·穆塔利布·哈卡尼在当时接受新华社采访时表示，现场群众每人可以领到50公斤由中国援助的大米。

在此基础上，中国授人以渔，切实帮助广大发展中国家提升粮食自身保障能力。2022年6月27日，“中国水稻丰收日”仪式在非洲博茨瓦纳首都哈博罗内进行。过去三年间，来自上海农业生物基因中心的专家与当地科研中心和企业合作，成功在当地种植抗旱稻。

在仪式举办当天，上海的专家贡献出自家的电饭煲，让当地人尝到了大米饭。博茨瓦纳人平时主要吃糙米，对来自中国的稻米赞不绝口。

截至目前，中国同140多个国家和地区开展农业合作，向广大发展中国家推广农业技术1000多项，带动项目区农作物平均增产30%—60%，超过150万户小农从中受益。可以预见在未来，中国将继续和各国合作，为建设一个“零饥饿”的世界共同努力。■